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À sociedade brasileira e paraense

Alinhado às diretrizes do Governo Federal, a Companhia Docas do Pará - CDP já vem colhendo frutos da implantação de um novo modelo de gestão no setor público, tendo como base o atendimento de ações voltadas para governança e capacidade técnica de seus gestores.

Alinhado com o momento econômico, marcado por um contingenciamento de recursos públicos que demandou uma série de ações e iniciativas voltadas à otimização dos mesmos. Dentre elas, se destacam as ações financeiras visando redução de despesas e melhorias nos processos de cobranças de valores a receber, ao mesmo passo que revisou suas formas de aferição de receita, contribuindo para a melhoria da saúde financeira desta  Companhia, de modo que vimos apresentar os principais resultados alcançados no exercício de 2019.
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Em 2019, após mudanças na Diretoria Executiva, a Companhia Docas do Pará amadureceu um novo modelo de gestão pública, pautado principalmente na mudança da cultura organizacional, no qual o comprometimento, a ética e integridade se tornaram os pilares da gestão que, associado às diretrizes do governo federal, produziram resultados magníficos, como o resultado positivo de R$ 29 milhões e com EBITDA de 31 milhões, o que viabilizará os investimentos em ações necessárias para a prestação de um serviço portuário de qualidade.

1.1 GESTÃO FINANCEIRANa Gestão Financeira os números impressionam. O exercício de 2019 ficou marcado pelo aumento da arrecadação de receita operacional em virtude de:
a.	Vinculação da operação dos TUP’s que utilizam a infraestrutura aquaviária do Porto de Vila do Conde no Porto sem Papel, o que consolidou o entendimento no sentido de condicionar o deposito prévio de caução antes das embarcações operarem em seu Terminal, mitigando a evasão de divisas;
b.	Retorno de 100% da operação da Albras/Alunorte;
c.	Reajuste tarifário referente ao fornecimento de água, energia elétrica e operação terrestre;
d.	Revogação de desconto para a Cabotagem;
e.	Êxitos em ações judiciais que possibilitaram a arrecadação de tarifas antes não cobradas;
f.	Novos contratos, como o da empresa BAHIANA para uso da área MIR01.

Nesse diapasão, houve, também, um aprimoramento da Gestão financeira visando obter melhores investimentos no mercado financeiro, bem como melhorar o nível de serviço dos setores responsáveis pela gestão do Fluxo de Caixa, Contas a Pagar e a Receber da CDP.
Ademais, devem ser destacadas as ações em prol da recuperação de valores financeiros não cobrados dos arrendatários nos últimos cinco anos, as quais resultaram em uma recuperação financeira para a CDP no exercício, no montante aproximado de R$ 5 milhões.

1.2 GESTÃO ESTRATÉGICA
A adoção de uma abordagem mais objetiva culminou na priorização de indicadores, de modo que a alta direção gestão selecionou, dentre os mais de 100 indicadores setoriais, um grupo prioritário, o que reduziu para 50 o número de indicadores acompanhados com maior frequência, tornando o acompanhamento mais criterioso, e assim, a discussão e acompanhamento do Planejamento Estratégico mais focado no alcance dos objetivos.
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1.3 TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃOO ano de 2019 foi de ajustes e correções para a Gestão de TI, de modo que várias ações ainda estão em curso e os resultados serão percebidos no início do ano de 2020. Dentre as ações importantes do ano, destacam-se: 
a.	Criação de novo gerador de arquivo XML no SCAP para envio à ANTAQ - Serve para informar os dados e informações sobre as operações portuárias e seus respectivos preços. Atualmente é referência para o cálculo da ANTAQ de indicadores operacionais e preços, sendo usados também para a aferição da qualidade dos serviços. Periodicamente a ANTAQ atualiza as regras de alimentação do sistema, fazendo com que novos dados sejam passados à agência, exigindo que todo esse conhecimento esteja disseminado em todos os portos. O gerador XML auxilia na validação das movimentações realizadas pelos portos. Identificando problemas e pendência de dados cadastrados no sistema os quais impactam nos relatórios operacionais gerados. O módulo SDP da ANTAQ é um módulo que tem como finalidade gerar informações a respeito da gestão operacional nos terminais de cada porto organizado e instalação portuária participante, detectando possíveis deficiências e disfunções. Uma nova versão precisou ser gerada em virtude das alterações que eram efetuadas pela agência constantemente, o que necessitava de um sistema que permitisse alterações com mais agilidade. O módulo APP da ANTAQ é o novo módulo responsável por informar à ANTAQ as tarifas aplicadas às cargas movimentadas, além da movimentação e a arrecadação dessas tarifas;
b.	Novo contrato de link de comunicação de dados (em fase final de contratação) – Com previsão de início de vigência nos três primeiros meses do ano, trará ampliação da velocidade nominal garantida em até 5 vezes o do contrato atual, redução de custos e implantação de um de um firewall para a segurança para a rede corporativa da CDP;
c.	Elaboração da validação dos requisitos do Sistema SCAP3 para suporte à decisão de implantação na CDP em 2020 (em fase final de análise e conclusão);
d.	Em colaboração com outros setores da CDP, foram realizados estudos de soluções de terceiros para possível aplicação na CDP: 3Ports (Portugal), AIS da Praticagem de Belém, Open Ports (Paranaguá) e AIS para Santarém.
	Considerando a importância da TI para o negócio da empresa, buscou-se no exercício manter níveis de excelência quanto a Qualidade da Disponibilidade de Internet, Disponibilidade dos Recursos de Data Center, bem como outros, os quais explicitamos na tabela abaixo:
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1.4 INFRAESTRUTURA DE ENGENHARIAEntre as ações realizadas pela área de Engenharia, destacam-se as contratações vigentes, encerradas e renovadas referentes aos serviços, que possibilitaram a execução de 91% do plano de manutenção da Companhia tais como:

CONTRATOS VIGENTES EM 2019:
a.	ASD nº 09/2019 – Inspeção e reparo nas linhas de diesel S10 e S500 ao longo do píer 100 do Terminal Petroquímico de Miramar;
b.	ASD nº 13/2019 – Elaboração de projeto estrutural executivo para recuperação das estruturas de sustentação do relógio e sino existente na cúpula central do edifício sede da Companhia Docas do Pará;
c.	ASD nº 14/2019 – Fornecimento e instalação de grades de proteção nas esquadrias do edifício sede da Companhia Docas do Pará;
d.	Contrato nº 14/2019 – Pavimentação das vias internas do Porto de Vila do Conde, com pavimento rígido e flexível.









CONTRATOS CONCLUÍDOS EM 2019:
a.	ASD nº 01/2019 – Instalação de 04 defensas de pneus no berço 101 do Terminal Petroquímico de Miramar;
b.	ASD nº 02/2019 – Serviços de substituição de peças e calibração nas balanças rodoviárias do Porto de Vila do Conde e Terminal Portuário de Outeiro;
c.	ASD nº 03/2019 – Fornecimento e instalação de 09 postes metálicos para lanterna de sinalização de píeres do Terminal Petroquímico de Miramar e Terminal Portuário de Outeiro;
d.	ASD nº 06/2019 – Locação de estruturas para o edifício sede e Porto de Belém, por ocasião do Círio 2019;
e.	ASD º 08/2019 – Serviços de recuperação do portão nº 08 do Porto de Belém;
f.	Contato nº 02/2019 – Serviços de mergulho para inspeção subaquática e ação mitigadora do possível vazamento e iminente risco do Porto de Vila do Conde;
g.	Contrato nº 12/2019 – Serviços de manutenção, substituição de peças e calibração de balanças rodoviárias do Porto de Vila do Conde;
h.	Contrato nº 17/2019 – Serviços de atendimento emergencial para manter a estabilidade da Cábrea Rio Branco no Porto de Belém;
i.	Contrato nº 20/2019 – Elaboração de laudo de avaliação de equipamento portuário flutuante autopropelida “Cábrea Rio Branco” no Porto de Belém.
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CONTRATOS REFERENTES AOS SERVIÇOS CONTINUADOS:
a.	Contrato nº 07/2019 – Manutenção corretiva e preventiva do sistema de refrigeração tipo VRF do Terminal Hidroviário de Belém (novo);
b.	Contrato nº 16/2019 – Manutenção preventiva e corretiva das balanças rodoviárias do Porto de Belém, Vila do Conde e Terminal Portuário de Outeiro (novo); 
c.	Contrato nº 32/2018 – Contratação de empresa especializada em serviços de manutenção preventiva e corretiva nas tubovias e válvulas do Terminal Petroquímico de Miramar (renovação);
d.	Contrato nº 13/2015 – Serviços de manutenção preventiva e corretiva dos grupos geradores do Porto de Belém, Terminais Miramar e Outeiro e Porto de Vila do Conde (renovação);
e.	Contrato nº 35/2018 – Manutenção preventiva e corretiva dos sistemas elétricos das unidades portuárias da Companhia Docas do Pará (renovação).











1.5 RESPONSABILIDADE AMBIENTAL
O Controle da qualidade da água, por meio dos serviços de limpeza e desinfecção de sistemas fixos de abastecimento de água potável para o consumo humano pertinentes à água fornecida no Porto de Belém, Terminais de Outeiro Miramar, Porto de Vila do Conde e Santarém, é uma atividade de destaque na Companhia, uma vez que fornecemos água potável às embarcações de longo curso.
Outra importante atividade ambiental é a manutenção das Licenças de operações de todas as instalações portuárias administradas pela Companhia Docas do Pará- CDP concedidas pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Sustentabilidade – SEMAS. Do mesmo modo, destaca-se a manutenção da Licença de Operação referente à movimentação de cargas não perigosas e de passageiros para o Porto de Santarém.

Outrossim, a Companhia Docas do Pará em parceria com a Fundação Esperança, através do Projeto de Educação Ambiental Para Todos – PEAT, realizou a terceira “Ação de Limpeza de Praia” na área de influência do Porto de Santarém e em outras áreas de acesso aos arrendamentos. O objetivo da ação foi coletar os resíduos provavelmente descartados inadequadamente por passageiros e tripulação de embarcações, caminhoneiros, trabalhadores da Estiva, banhistas, transeuntes e moradores próximo a essas áreas, tendo sido recolhidos 8.720 toneladas de resíduos sólidos.
AÇÃO LIMPEZA DE PRAIA
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No que pertine à governança, a CDP executou ações que viabilizaram a instituição do Comitê de Auditoria Estatutário – COAUDI, que atua auxiliando o CONSAD quanto a qualidade das demonstrações financeiras e controles internos, visando a confiabilidade e integridade das informações.
Entre muitas atividades, o COAUDI atua:
Supervisionando a qualidade e a integridade dos relatórios financeiros;
Supervisionando a aderência às normas legais, estatutárias e regulatórias;
Supervisionando a adequação dos processos relativos ao gerenciamento de riscos e ao sistema de controles internos;
Supervisionando as atividades dos auditores internos e independentes.
Outra atividade de destaque foi a criação das comissões Permanentes de Sindicâncias e PAD’s. Essa melhorias foram implantadas em maio de 2019 para sanar o acumulo de processos que estavam sem andamento na Companhia.













2.1 ESTRUTURAS DE CONTROLES INTERNOS E GERENCIAMENTO DE RISCOSO processo de Gerenciamento de Riscos Corporativos – GRCorp, vem se solidificando na Companhia. No exercício, houve a revisão de toda a metodologia aplicada ao processo, o que trará mais dinamismo para o mesmo. Com efeito, as primeiras ações de implementação efetiva de um GRCorp encontraram muita resistência interna, contudo, com os trabalhos desenvolvidos pelo Comitê Estratégico de Risco, que elaborou a Matriz de Risco padrão de contratações, documento imprescindível para a instrução de processo licitatórios, a metodologia e a consciência da necessidade de se realizar mapeamentos de riscos e controles esta sendo bem divulgada na Companhia.






2.2 AUDITORIA INTERNAA Auditoria Interna é uma atividade independente e objetiva que visa avaliação e consultoria dos processos internos, desenhada para adicionar valor e melhorar as operações de uma organização.
Em 2019, a GEAUDI atuou conforme o Plano Anual de Auditoria Interna – PAINT. Tendo realizado várias ações no intuito de agregar valor à Gestão e contribuir para a melhoria dos processos e controles da Companhia, propondo ações preventivas e saneadoras.
Das nove atividades programadas para 2019, sete foram concluídas. Sendo que as duas restantes estão com previsão de conclusão para o início de 2020.
As principais recomendações foram o estabelecimento e/ou aprimoramento de normativos internos, a melhoria no acompanhamento sistêmico, a melhoria na transparência e a recuperação de valores não cobrados.
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3.1 MOVIMENTAÇÃO DE CARGAS O ano de 2019 foi marcado por ações inovadoras, algumas dessas com resultados imediatos com a alteração na poligonal do Porto de Santarém e inclusão de pontos de fundeio para operações de transbordo de granel sólido de origem vegetal, para viabilizar as operações do agronegócio proveniente do estado do Mato Grosso, ação que impulsionou o escoamento de grãos pelo referido porto, acarretando em um aumento de receita para a Companhia. Nesse sentido, houve um aumento de 2.254.179 t em 2019 (10.973.295 t) se comparado ao exercício anterior (8.719.116 t), sendo que para 2020 a previsão de movimentação é estimada em 14 milhões de tonelagem.
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 PRINCIPAIS ATIVIDADES REFERENTES À GESTÃO DE NOVOS NEGÓCIOS3.2.1  BELÉM
Durante o ano 2019 foram apresentadas diversas manifestações de interesse para exploração de áreas, as quais serão listadas a seguir por unidade portuária com a situação atual de cada intenção.
Atualmente, o PDZ para este Porto consigna em curto, médio e longo prazo a área como operacional. A Companhia, através da Gerência de Planejamento e Mercado está providenciando as alterações necessárias no PDZ para efetivação dos procedimentos licitatórios dessas áreas. A GERCOC, por sua vez, está elaborando o Termo de Referência, Edital e demais anexos. Outro ponto relevante diz respeito ao contrato com a empresa Mônaco, na mesma área, recentemente prorrogado e que também entrará em licitação assim que alterado o PDZ.
Durante o ano 2019 foram apresentadas diversas manifestações de interesse para exploração de áreas, as quais serão listadas a seguir por unidade portuária com a situação atual de cada intenção.
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3.2.3  OUTEIRO
A CDP recebeu propostas de intensão de uso para as áreas “OUT 01” e “OUT 02”, na oportunidade foi registrado a SNP a necessidade de ampliar a vocação do Terminal passando a ser granel sólido vegetal e combustíveis, bem como expôs a necessidade de justificativa mediante estudos que comprovem a demanda por duas áreas no Terminal.
3.2.2  MIRAMAR
A área denominada BEL 11 encontra-se judicializado pela arrendatária SUPERGASBRÁS. Neste sentido foi encaminhada carta ao Poder Concedente solicitando auxílio na questão judicial da área, na oportunidade foi apresentado cronograma de eventos desde a instrução para contratação dos Estudos de Viabilidade até os prazos dos procedimentos licitatórios. Neste tocante está inserida também uma área adjacente aos terminais de combustíveis em Miramar que servirá de pátio de caminhões e apoio logístico.

1532
3.2.4  VILA DO CONDE
Para a respectiva Unidade Portuária existe a previsão de realização de licitação para regularização das seguintes áreas:
a.	Restaurante anexo ao prédio da administração;
b.	Restaurante utilizado pela Alunorte;
c.	Sala de apoio às empresas rebocadoras;
Foram elaborados os memoriais descritivos, termo de referência e minuta de edital para o certame. Considerando que o item acima “b” restaurante utilizado pela Alunorte está lotado no VDC 04, portanto operacional, foi encaminhada Carta DIRPRE à SNP solicitando autorização em caráter excepcional para licitar uma atividade não operacional por 05 (cinco) anos em uma área prevista para fins operacionais. Mediante tal autorização será realizada a licitação. 
Área 23: a atual cessionária ALUBAR apresentou manifestação de interesse à área 23 para estocagem e distribuição de carga geral e produtos industriais, sem vínculo com operação aquaviária. Foi encaminhada carta ao Poder Concedente solicitando autorização para licitar a área. O Poder Concedente em resposta informou que a área possui portaria concedendo autorização para exploração de fertilizantes, e pontuou que se a CDP almeja outro tipo de destinação, deverá apresentar justificativa e estudos para apreciação. No momento atual, espera-se a apresentação dos estudos pela empresa ALUBAR, ocasião em que após análise da CDP será elaborada Nota Técnica destinada ao Poder Concedente. 
Área 25: a cessionária ALUBAR solicitou adensamento da área 23 ao atual contrato de cessão onerosa e a Companhia respondeu à cessionária solicitando os estudos que comprovem a necessidade de sua expansão.

3.3 PRINCIPAIS ATIVIDADES REFERENTES À FISCALIZAÇÃO DE ARRENDAMENTOSO acompanhamento e a fiscalização dos contratos de arrendamentos portuários, bem como as cobranças do cumprimento das cláusulas contratuais dos arrendamentos, acarretou na recuperação para os cofres da Companhia de valores financeiros não cobrados dos arrendatários nos últimos cinco anos, os quais totalizam aproximadamente R$ 5 milhões.
No que pertine ao acompanhamento de processos de renovação de contratos de arrendamentos portuários, dado o encerramento do contrato de arrendamento com a empresa Alunorte em 23/12/2019, a Companhia envidou esforços juntos ao Poder Concedente e ANTAQ para celebração do contrato de transição. Em relação ao processo licitatório para arrendamento da área em comento, compete ao Poder Concedente, representado pela Secretaria Nacional de Portos e Transporte Aquaviários - SNPTA, as tratativas para viabilizar o citado processo.

3.4 SEGURANÇA PORTUÁRIAAs Unidades Portuárias de Belém e Santarém, as quais atendem ao Comércio Exterior, estão devidamente certificadas pela CONPORTOS. Os Terminais de Miramar e Outeiro estão em processo de renovação de sua certificação junto a CONPORTOS. O Porto de Vila do Conde sanou as não conformidades apontadas no RELATÓRIO FINAL CIRCUSTANCIADO nº 02/2018 – PA, emitido pela CESPORTOS-PA em 21/03/2018, concluindo o processo de renovação de sua certificação.
Igualmente, as ações do setor de Segurança foram imprescindíveis para a manutenção dos baixos índices de incidência de ilícitos nas unidades portuárias administradas pela CDP, tais como furtos, pirataria, porte ilegal de armas, tráfico de drogas, intrusão, incêndio criminoso e outros.
Outrossim, destacam-se as seguintes ações:


	c.	Cadastramento da Unidade de Segurança Organizacional da Companhia Docas do Pará junto a CESPORTOS/PA;
d.	Revisão e atualização do Estudo de Avaliação de Risco - EAR e Plano de Segurança Portuária - PSP do Porto de Santarém.
a.	Manutenção das patrulhas náuticas com a Lancha CDP I no porto de Santarém, mantendo em zero, o número de ocorrências de ataques de piratas aos navios atracados no Porto;
b.	Manutenção das Certificações de Segurança do ISPS – CODE do Porto de Belém, Porto de Vila do Conde e Porto de Santarém, e início do processo de renovação da Certificação dos Terminais Petroquímico de Miramar e Portuário de Outeiro;
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3.5.	PERSPECTIVAS FUTURASEm 2019 houve muitos arrendamentos de áreas operacionais nos Portos de Miramar e Vila do Conde, são eles 
a.	Leilão nº 1/2018 – MIR 01 – Vencedor: Empresa BAHIANA DISTRIBUIDORA DE GÁS LTDA; 
b.	Leilão nº 1/2018 – BEL 05 – Vencedor: Empresa LIQUIGÁS DISTRIBUIDORA S.A; Leilão nº 2/2018 – BEL 06 – Vencedor: Empresa NACIONAL GÁS BUTANO DISTRIBUIDORA;
c.	Leilão nº 11.2018 - BEL 02A – Vencedor: Empresa Consórcio Latitude; Leilão nº 12.2018 - BEL 02B – Vencedor: Empresa Petróleo Sabbá; 
d.	Leilão nº 13.2018 - BEL 04 – Vencedor: Empresa Ipiranga Produtos de Petróleo S.A; Leilão nº 14.2018 - BEL 08 – Vencedor: Empresa Petrobrás Distribuidora; 
e.	Leilão nº 15.2018 - BEL 09 – Vencedor: Empresa Petrobrás Transporte S.A Transpetro; Leilão nº 16.2018 – VDC 12 – Vencedor: Empresa Terminal Químico de Aratur - TEQUIMAR;
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Mesmo o reajuste tarifario ainda ndo tendo sido aprovado, a CDP
despontou sua receita em 2019, com o crescimento de 37,8%
(R$ 48.061.276,21 em relacdo a 2018), alcancando o valor de

R$ 175.100.495,89

* Demonstrativo Financeiro da Receita Operacional Portudria




